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VERBALE N. 02 del 09/02/2024 

L'anno duemilaventiquattro, il giorno nove del mese di Febbraio, si è riunita presso gli Uffici della 

Presidenza del Consiglio Comunale, la VA Commissione Consiliare Permanente, giusta convocazione 

del Presidente, ai sensi dell' art. lO comma 8 del Regolamento per il Funzionamento del Consiglio 

Comunale, per la trattazione del seguente Ordine del Giorno: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 

2) Audizione Assessore Gioacchino Alfano su mensa scolastica; 

3) Aggiornamenti su "Agrigento Capitale della Cultura 2025". 

Sono presenti all'appello delle ore 16,25 il vice-presidente Costanza Scinta, il consigliere Gramaglia 

in sostituzione del consigliere Piparo e il consigliere Alfano in sostituzione del consigliere Sollano. 

Risulta assente il Presidente Fontana. 

E' presente l'assessore Gioacchino Alfano, invitato alla seduta di commissione. 

Il vice-presidente Costanza Scinta inizia ringraziando, a nome di tutta la Commissione, l'assessore 

Alfano che è presente e dà inizio alla discussione sull'argomento per cui è stato invitato, chiedendo 

lo stato sulla gestione della mensa scolastica. L'Assessore inizia dicendo che si sono riscontrati diversi 

problemi, che ha collaborato con l'ufficio di Pubblica Istruzione per redigere una determina 

dirigenziale per l'avvio della procedura per l'affidamento del servizio di refezione scolastica. L'atto 

è datato 8 gennaio 2024, avviato non appena è stato approvato il nuovo esercizio finanziario; quindi 

inserite le somme in bilancio, si è avviata la determina dirigenziale, riscontrando un problema con 

Anac che dallo di gennaio ha modificato la procedura per la richiesta del codice CIG (Codice Identità 

di Gara). Continua l'Assessore dicendo che in precedenza Anac richiedeva il CI G tramite la procedura 



MEPA, con una procedura che si chiama Anac Fonn. r primi quindici giorni di gennaio quando si è 

avviata la detennina non era possibile operare la richiesta di cr G in quanto la piattafonna non 

funzionava. Si sblocca la piattafonna e il nuovo sistema Anac prevede due procedure, la prima è la 

richiesta di CrG tramite MEPA (acquisti in rete PA) e l'altra è tramite PCP (Piattafonna Contratti 

Pubblici). Continua l'Assessore dicendo che la PCP consente alcuni tipi di procedure tra cui gli 

affidamenti diretti sotto i cinquemila euro sotto soglia comunitaria, mentre per le procedure più 

complesse si usa MEPA. Il consigliere Gramag1ia chiede a quanto ammonta l'importo per il servizio 

della mensa e l'assessore Alfano risponde che è di euro 185.640,00 per l'anno 2024 e di euro 

207.480,00 per il 2025. Il consigliere Gramaglia sottolinea che l'importo è sotto i cinquemila euro e 

si potrebbe fare anche affidamento diretto. Continua Alfano dicendo che la gara era stata predisposta, 

poi a luglio è entrato in vigore il nuovo codice dei contratti e si è dovuta rimodulare la nonnativa, gli 

allegati sono già predisposti in maniera tale, continua l'Assessore, che lunedì dopo aver fatto una 

modifica sulla proposta di D.D. si entra su MEPA per pubblicare ma purtroppo MEPA non prevede la 

possibilità di elaborare il CrG su questo tipo di procedura in quanto va fatta una procedura aperta e 

non ristretta, la procedura RDO Evoluta (Richiesta di Offerta Evoluta) che consente di fare 

pubblicazione per importi sopra i cinquemila euro e sotto la soglia comunitaria. Quindi, continua 

l'Assessore Alfano, predisposta la gara si passa su Anac Fonn per richiedere il crG però su questa 

piattafonna non c'è la possibilità di aprire la scheda per questo tipo di gare. A questo punto dice 

l'assessore che è stata fatta una richiesta per incaricare un tecnico esperto nelle elaborazioni delle 

gare, il quale si accorge che non c'è al tipo di procedura un collegamento su Anac per richiedere il 

CrG, quindi , continua l'Assessore, oggi, dopo una serie di tentativi, si è deciso di spostare la 

procedura da Anac ad un altro portale che si chiama "Tutto Gare", interviene il vice-presidente 

Costanza Scinta, dicendo che il MEPA poteva essere contattato per segnalare questo tipo di problemi, 

risponde l'Assessore Alfano dicendo che hanno aperto ticket e parlato con gli operatori, ma nulla da 

fare, di conseguenza la D.D. che era stata fatta, poi modificata, è stata revocata perchè la gara che si 

andava a fare non era più su MEPA, perchè non esiste una scheda Anac che sia ricollegabile ad una 



procedura aperta, ma su "Tutto Gare" dove il Comune è censito, ma non tutte le ditte, perchè meno 

conosciuto. 

Prende la parola il consigliere Gramaglia il quale sottolinea che la ditta che deve offrire il prodotto 

non deve essere tanto distante dalla nostra zona. I consiglieri si chiedono se ci sono ditte recensite su 

"Tutto Gare" vicine territorialmente a noi, l'assessore Alfano dice che se si farà una gara aperta 

possono partecipare tutti, il consigliere Scinta interviene dicendo che i tempi sono più lunghi del 

normale e chi non è iscritto a questo portale e si vorrebbe registrare per partecipare alla gara servono 

più di trenta giorni, così la tempistica si allungherebbe. Interviene l'assessore Alfano dicendo che si 

potrebbe fare una manifestazione d'interesse, una procedura ristretta, che permette di far partecipare 

solo cinque ditte, categoria DECO, con requisiti sanitari per la grande distribuzione in servizi di 

ristorazione mense scolastiche. Il consigliere Scinta chiede se è possibile verificare se queste ditte 

sono già iscritte al portale, per evitare di perdere ulteriore tempo. L'assessore vorrebbe predisporre 

una procedura dove si dà la possibilità di fare una pubblicazione di trenta giorni, subito dopo l'analisi 

dei preventivi e fare una aggiudicazione nelle riserve di legge che avrebbe consentito (preparata a 

gennaio/febbraio) di aggiudicarle, ma purtroppo non è stato così. Il consigliere Gramaglia insiste sul 

fatto di fare una trattativa privata con cinque ditte della zona, iscritte su Mepa, fino a cinquemila euro, 

che a 10/15 giorni si potrebbe fare l'affidamento. Dice Scinta se conviene fare iniziare la mensa a 

fine marzo, risponde l'assessore Alfano che la gara ha durata triennale, anche se inizia nel mese di 

maggio e avendola giudicata si risolveranno i problemi. Tra l'altro continua l'assessore, aveva chieso 

di fare una modifica per fare la determina per costo pasto, garandendo nello specifico novantamila 

pasti e la copertura di un anno scolastico e la sua intenzione è farla partire al più presto come 

promesso. 

A questo punto si apre un'ampia ed articolata discussione tra i presenti, cercando di trovare la via più 

celere, purtroppo ci sono i tempi tecnici che non si possono baipassare, il codice degli appalti nuovo, 

sono cambiate le soglie di riferimento e l'articolato del capitolato; continua l'assessore 

Alfano che mercoledì pomeriggio farà partire il tutto tramite "Tutto Gare", bandito con una procedura 



aperta a 3 O giorni. Si rimane di riconvocare l'assessore Alfano per gli aggiornamenti. 

I componenti della V COlmnissione vista l'ora tarda decidono di trattare il terzo punto nella prossima 

seduta e di invitare l'assessore Cantone e l'assessore Ciulla sull'argomento "Mandorlo in Fiore". 

La Commissione chiude i lavori alle ore 17.30. 

La Segretaria 

Leonarda Raia 
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Il Vice-Presidente 


